

## ЖУСУП БАЛАСАГЫН И АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

*Баниев А. С. к.филос.н., доц. КГТУ им И. Раззакова.*

**Аннотация:** Статья посвящена актуальным вопросам госуправления. В статье затрагиваются идеи Ж.Баласагына о госуправлении. Автор излагает основные идеи Ж.Баласагына о госуправлении, которые актуальны и в современных условиях.

**Ключевые слова:** «госуправление», «принцип равенства», «принцип законности», «социальная справедливость», «профессионализм в госуправлении», «компетентность», «этика госслужащего», «рационализм».

## ЖУСУП БАЛАСАГЫН ЖАНА МАМЛЕКЕТТИ БАШКАРУУНУН АКТУАЛДУУ МАСЕЛЕЛЕРИ

**Аннотация:** Макала мамлекетти башкаруунун актуалдуу маселелерине арналат. Макала Ж. Баласагындын мамлекетти башкаруу жөнүндөгү идеяларын камтыйт. Автордун айтуусу боюнчу Ж. Баласагындын мамлекетти башкаруу жөнүндөгү ойлору азыркы учурда дагы өз маанисин жогото элек.

**Негизи сөздөр:** «мамлекеттик башкаруу», «Социалдык адилетүүлүк», «тендик принциби», «мыйзамдуулук принциби», «рационалдуулук», «мамлекеттик башкаруудагы кесипкөйлүк», «атка минердин этикасы».

## ZHUSUP BALASAGYN AND CURRENT ISSUES OF PUBLIC ADMINISTRATION

*Bapiev A.S., Ph.D. Ph.D., Assoc. KSTU named after I. Razzakov.*

**Annotation:** The article devoted by the pressing question of госуправления. In the article the ideas of Ж. Баласагына are affected about госуправлении. An author expounds the basic ideas of Ж. Баласагына about госуправлении, that is actual and in modern terms.

**Key words:** «public administration», «the principle of equality», «principle of legality», «social justice», «professionalism in the public administration», «competence», «state employee ethics», «rationalism»

Выдающийся мыслитель Средневековья Ж. Баласагын оставил нам непреходящие идеи о государственном управлении. Эти идеи приобретают особую актуальностью современных условиях. Последние характеризуются нестабильностью и отсутствием определенности путей развития.

Ж. Баласагын отмечал, что одним из основных условий правильного государственного управления является опора на науку и людей науки [1]. Он считал, что правители должны

опираться на чиновников, обладающих глубокими знаниями в конкретной области. Всякое большое начинание должно прежде всего основываться на тщательных расчетах выгоды и потерь, которые неизбежны в ходе реализации. Говоря современным языком, он предлагал исходить из рациональности и разумности в предстоящих делах. На сегодня это означает, что государственное управление предполагает всестороннее изучение объективных и субъективных факторов социальных проблем. По мнению Ж. Баласагына люди науки всегда должны быть рядом с правителем. Последний должен дорожить каждым словом ученого и всегда внимательно относиться к его предложениям. Он должен со всего мира приглашать ученых на государственную службу, сосредоточив вокруг себя лучшие умы человечества.

Правитель должен создавать благоприятные условия для их деятельности и обеспечить высокое вознаграждение за их труды. В русле этих идей современные требования к управленческим кадрам – профессионализм в управлении. На сегодня в ряде отраслей партийность преобладает над профессионализмом. Принцип «своего человека» на высокой должности вредит общему делу. В результате государство теряет немалые средства из-за профессиональной непригодности чиновника в данной отрасли. Очевидно, что возникают противоречия между принципом партийности и принципом профессионализма в сфере государственного и муниципального управления. В нынешних условиях отказаться от принципа партийности невозможно, так как это одно из магистральных направлений в реформе системы государственной власти и управления. Оптимальный выход из создавшейся ситуации подчинить принцип партийности принципу профессионализма. Словом, во главу угла ставить профессиональные качества и компетентность кадров в соответствующей сфере жизнедеятельности. Однако, в реализации этого рационального подхода в госуправлении большую роль играет субъективный фактор. Последний связан с кругом лиц, участвующих в выдвижении, избрании, назначении, снятии управленческих кадров. Это процесс с многими неизвестными. Но таков механизм государственной власти и легких решений тут нет и не может быть.

Ж. Баласагын придавал большое значение законности в государстве. Он настаивал на том, чтобы законность была во всем, и чтобы ее соблюдали и правитель и подданные. И прежде всего сам правитель должен соблюдать законность в госуправлении. И тогда он вправе требовать соблюдения законности со стороны подданных. Для правителя все равны перед ним будь то его близкий, друг или чужой. Основная обязанность власти – это создание законов, улучшающих жизнь народа [2]. Лучший правитель – это тот правитель, который правит в рамках закона и чуток к нуждам народа. Эти идеи Баласагына трансформировались в современных условиях в принципы первенства закона, законности и равенства всех граждан перед законом. Как суверенное государство мы который год пытаемся в полной мере реализовать эти принципы в жизнедеятельности общества. Но реалии таковы, что мы далеки от идеала.

Одна из проблем в этой сфере – это отставание законодательства от социально-экономических процессов, происходящих в обществе. Новые социальные реалии противоречат закону, принятым ранее, которые граждане вынуждены обходить всеми правдами и неправдами порождая коррупционные моменты. Существует противоречия и нестыковки норм, регулирующих отдельные сферы жизнедеятельности общества. Требуя соблюдения законности государственные органы должны своевременно устранить эти противоречия, которые осложняют жизнь простых граждан. Пример соблюдения законности должны давать в первую очередь государственные органы. Но зачастую они и нарушают законы в результате которых страдают рядовые граждане. На сегодня масса гражданских дел в судах связанных с нарушениями норм в сфере землепользования, ЖКХ, градостроительства и т.д. Основная причина этих судебных тяжб неправомерные решения соответствующих государственных исполнительных органов по различным конкретным делам. Не секрет, что нарушение законов со стороны госорганов часто связаны с коррупцией. Искоренить коррупцию в принципе невозможно, но свести к минимуму ее проявления вполне под силу

государству и обществу. Это на практике успешно демонстрируют Скандинавские страны, которые поставили заслон этому злу.

Будучи высоким государственным чиновником Ж.Баласагын не понаслышке знал эту проблему в госуправлении. Он осуждал обогащение чиновников за счет государства. Он призывал чиновников быть скромными и держать в узде свои материальные потребности. По его мнению, стремление к чрезмерному богатству - это плохие черты человеческой природы. Человек должен быть щедрым и делиться своим достатком с бедными, с нуждающимися людьми. Человеку не пригодятся его богатства на том свете. Но если он помогал бедным и делился своим накопленным богатством с нищими, то после него останется его доброе имя на века. И вообще хороший человек-это тот человек, который помогает народу и живет его нуждами. Благие дела-это те дела, которые совершаются ради народа и в интересах народа. В мире всё быстротечно, все проходит и лишь одно останется на все времена- это доброе имя и благие дела, которые человек совершает, чтобы улучшить жизнь народа. И это обязанность в первую очередь чиновников. Обладание властью это не благодать, а тяжелая ноша и тяжелый труд каждодневный с утра до ночи, ибо от его решений зависит судьба тысяч людей. Это большая ответственность перед всевышним, государем и народом [3].

Баласагын утверждал, что основа власти – это социальная справедливость [4]. Власть основная на справедливости-самая прочная власть, ибо такую власть всегда поддерживает народ. И решающая роль в обеспечении режима справедливости принадлежит чиновникам большого и малого ранга, которые реализуют волю государства в обществе. Ж.Баласагын предъявляет высокие морально - этические требования к госслужащим. Он призывал прежде всего быть человеком в самом высоком смысле этого слова. Человечность и гуманность должны отличать чиновника от других смертных. Люди ищут справедливости и помощи от государственных служащих, которые призваны справедливо решать их проблемы. В этом плане, по словам мыслителя, чиновник должен быть чутким и внимательным собеседником подданного обратившегося за помощью в каком-либо деле. Чиновник должен уважительно относиться к старшему и оказывать должное внимание к младшему. И никогда не принимать скоропалительных и необдуманных решений, которые могут навредить кому-либо. Он не может поддаваться эмоциям. Он должен принимать взвешенные и рациональные решения, соответствующие социальной справедливости. Чиновник не должен быть высокомерным, чванливым и грубым. Это недопустимо в работе госслужащего. Ж.Баласагын отмечал, что нужно уважать все профессии, ибо все они нужны обществу. И особенно нужно уважительно относиться к простому народу- к хлеборобам, скотоводам, ремесленникам и т.д. так как они содержат общество [5].

Эти идеи и наставления Ж.Баласагына актуальны и в нынешних условиях.

Современное общество предъявляет высокие требования к дипломированному специалисту – госслужащему. Это в первую очередь хорошие знания в области государственного и муниципального управления. Двухуровневая система подготовки управленческих кадров, основанная на модульно-рейтинговой системе оценки знания студентов призвана выпускать высококвалифицированных специалистов в сфере госуправления. Жизнь не стоит на месте и к тому же в условиях реформирования системы власти и управления нужна эффективная и гибкая система переподготовки и повышения квалификации управленческих кадров. Такая работа должна идти постоянно и системно. В интересах государства оказывать всестороннюю помощь в организации и финансировании этой работы.

В соответствии с наставлениями Ж.Баласагына современного чиновника должны отличать трудолюбие и высокие моральные качества. Каждодневная и эффективная работа возвышает чиновника в глазах окружающих. Современный госслужащий-это высокообразованный человек, владеющий новыми информационными технологиями. Это человек чуткий и отзывчивый, ставящий интересы народа, выше своих личных интересов. И такой человек должен быть востребован и должным образом вознагражден государством. И

## **Известия КГТУ им. И.Раззакова 51/2019**

---

вот тогда сбудутся слова великого мыслителя Востока Ж.Баласагына, изложившего теорию государственного управления задолго до Н.Макиавелли в прекрасной поэтической форме о том, что когда законы правильные, народ процветает и останется доброе имя правителя на века в памяти народной.

### **Литература**

1. Ж. Баласагын «Куттуу Билим». Бишкек., 2011.с.61
- 2.Ж. Баласагын «Куттуу Билим». Бишкек., 2011.с.57,67
3. Ж.Баласагын «Куттуу Билим». Б.,2011.с.78,87,187,240
4. Там же с. 75,76,101,161
5. Ж.Баласагын» Куттуу Билим». Б.,2011.с.133,140,185,188,207-210,328,334-336,338.